I X OLIMPIADA ESTATAL DE MATEMATICAS PARA ALUMNOS DE SECUNDARIA
ONMAS TAMAULIPAS 2009
SEDE: SEC. GENERAL No 4 JOSE SANTOS VALDES SALAZAR         3 DE ABRIL DEL 2009                       
CD. VICTORIA TAM.
I N S T R U C C I O N E S:

· La duración del examen es de 4:30 horas. Tienes una hora para revisar el examen y preguntar dudas. Después de esto ya no se permite hacer preguntas.
· Deberás  escribir tu razonamiento exclusivamente en las hojas blancas que se te han proporcionado

· Utiliza una hoja (o tantas como sean necesarias) para resolver cada problema y anota en la parte superior izquierda de ella o de ellas el numero del problema que estas trabajando. No necesitas volver a escribir el enunciado. No utilices una misma hoja para resolver dos o más  problemas.
· En ninguna de las hojas que trabajes deberás escribir tu nombre, el profesor encargado de aplicarte el examen te asignara una  clave para que la anotes en todas las hojas que entregues.
· Indica en la parte superior derecha el número de hoja y el número total de ellas, en cada problema. 
· Si tienes alguna duda sobre los enunciados de los problemas, podrás hacer preguntas solamente por escrito en las tarjetas que se te darán  para ello y solo sobre los enunciados, en dichas  tarjetas escribirás tu clave y el salón que te corresponda. La respuesta se te dará por escrito y recuerda que esto será durante la primera hora del examen.
· Para asignar calificación se tomara en cuenta la manera en que abordas y desarrollas los problemas, por ello es importante que entregues TODAS LAS HOJAS, que consideres necesarias (incluso si no logras terminar la solución).
· No esta permitido el uso de calculadoras, ni tablas, aunque si puedes emplear  instrumentos geométricos no graduados (escuadra, regla y compás), colores o material que te pueda auxiliar en tu razonamiento (piedritas, plastilina, palitos, etc.) 

                                                                     ¡ S U E R T E 
Problema 1. (3º. de sec.) 
El ∆ABC esta inscrito en un círculo de centro O. Pruebe que si un círculo pasa por los puntos ABO tocando a la recta 
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 solo en  A entonces ∆ABC es isósceles. 

Solución 1.
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Tracemos O1 como el centro del segundo círculo de aquí que 
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y el ∆AO1O es isósceles.

Sabemos que 
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 ya que 
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 es Tg al radio 
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 también tenemos que 
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 ya que sabemos que ∆O1AB es isósceles y el ∆OBA. En el ∆O1BA 
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 son radios entonces el 
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 sabemos que 
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 comparten 
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  por tanto el segmento es bisectriz pero también mediana y mediatriz y altura.  

Ahora tenemos que 
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por el arco AB y 
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y entonces ∆BCA es isósceles.

PROBLEMA 2. (1º y 2º  de sec.)
En el país de nunca jamás solo viven gente honesta y gente mentirosa, o sea, la gente honesta siempre dice la verdad y la gente mentirosa siempre miente.

Cuando las elecciones presidenciales fueron anunciadas habían n≥3 candidatos, todos locales ( pertenecientes al país.) Durante un debate en TV cada uno en su turno hizo la siguiente declaración. El K candidato dijo:

Entre los candidatos, excepto yo hay k mentirosos más que honestos.

Cuántos candidatos había? 

SOLUCIÓN 2
Si todos los candidatos fueran mentirosos entonces la declaración del candidato K+1 sería verdad. Si hubiera por lo menos dos candidatos honestos habrían hecho declaraciones idénticas. Entonces solo un candidato fue honesto por que sería 1 honesto y K+1 mentirosos y quien pudo decir la verdad fue el candidato K+3  pero el K+1 mentiría.

Ahora sabemos que después de dos candidatos más vuelve a decir la verdad pero van contradiciendo al que estaba hace dos por tanto siempre hay uno solo que dice la verdad.

Entonces si es cada dos solo puede haber 3 candidatos en donde el honesto es el n-1 en participar de otra manera contradiría al problema.

Problema 3 (3º de sec.)
En  cierto  pueblo  las  personas  son  supersticiosas,  por  lo  que  sólo  tienen  monedas  unitarias  y  de  potencias  de  7  (hay  monedas  de  1,  7,  49...dracmas).  Nallely  tiene  M  dracmas.  Se  sabe  que    M   es  un  número  cuyos  factores  primos  son  a,  b,  a + b,  
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  (el  número  formado  anteponiendo  “a”  a  “b”),  donde   sus  tres  factores  primos  menores  son  primos  consecutivos.  Nallely  carga  siempre  el  menor  número  de  monedas  posible,  por  lo  que  trae  
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  monedas  de  1  dracma,  
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  monedas  de  7  dracmas  y  así  sucesivamente.  Sea  C  el  número  formado  escribiendo  las  cantidades  de  monedas  que  trae  Nallely  de  cada  denominación (C = 
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 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]1
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)  encuentre  C  justificando  su  respuesta.

SOLUCIÓN 3
Sabemos que al ser a, b y a+b consecutivos entonces a o b es par para que a+b siga siendo primo, entonces como a es 2, b es 3, a+b es 5 por ser consecutivos y ab es 23, entonces Nalley tiene 2*3*5*23=690 dracmas.

Veamos que potencias de 7 nos conviene usar para tener la mínima cantidad de monedas

1, 7, 49, 343, (2401 el cual se pasa de los 690) por tanto usaremos 690/343=2 monedas de 343 y sobran 4 que forzosamente tendrá que ser de 1 no teniendo monedas de 7 o de 49 dracmas, por tanto escribiendo las cantidades de monedas se obtiene el 2004.

Problema 4. (2º de sec.)
En uno de los concursos de la olimpiada se resolvieron problemas tipo A, B y C, hubo 25 participantes y por los menos resolvieron uno de los tres problemas. Además se sabe que entre los que no resolvieron A y los que resolvieron , son el doble de los que no resolvieron A y resolvieron B. Los participantes que solo resolvieron A fueron uno más que el que resolvió A y al menos uno más. El número de participantes que solo resolvió A es igual a los que solo resolvieron  B más los que solo resolvieron C. ¿Cuántos resolvieron  B? Justifica tu respuesta.

Solución 4.

Designemos valores:

  a= resolvió solo A

  b=      “       solo B

  c=      “       solo C

  d=      “       B y C pero no A

Entonces 25-a-b-c-d resolvieron A y al menos un B o C y entones tenemos:

b+d=2(c+d) de donde tenemos b+d=2c+2d    d=b-2c

a=1+25-a-b-c-d

a=b+c

b+c=26-b-c-b-c-b+2c

4b+c=26 pero sabemos que d=b-2c y que son mayores a 0 y por tanto b=6 y c=2 y quien nos interesa es b=6
Problema 5  (1º y 3º  de sec.)
Una señora distribuye entre sus hijos cierto número de avellanas. Al  primero le da 5 avellanas y 1/5 del resto; al segundo, 10 avellanas  más 1/5 del resto; al tercero, 15 avellanas más 1/5 del resto, y así  sucesivamente.  ¿Cuál era el número de hijos y cuántas avellanas tocaron a cada uno,  si todos recibieron el mismo número de avellanas?

Solucion 5
R= 4  y  20

Problema 6 (1º de sec.)
¿Cuál  es  el  menor  número  natural  por  el  que  debemos  multiplicar  2004  para  obtener  un  cuadrado  perfecto?
Solucion 6

R= 501

Problema 7  (2º de sec.)
En el pizarrón estaba escrita la lista de los números enteros positivos que son divisores de 3019. Victoria borró los que son divisores de 2011. Calcular cuántos números quedaron sin borrar.

Solucion 7
R= 1




         K





              O














_1152608467.unknown

_1152609539.unknown

_1152609939.unknown

_1152610206.unknown

_1152610401.unknown

_1152609764.unknown

_1152608632.unknown

_1152609425.unknown

_1152608562.unknown

_1147871914.unknown

_1152607891.unknown

_1152608220.unknown

_1152607151.unknown

_1147871925.unknown

_1147871793.unknown

_1147869764.unknown

_1147871694.unknown

